SỐ 11
Câu 1.
Phát biểu nào sau đây là không đúng?
A. Khi nạp điện cho bình ắc quy, tác dụng nhiệt là chủ yếu nên bình nóng lên.
B. Tác dụng đặc trưng của dòng điện là tác dụng từ.
C. Dòng điện làm nóng dây dẫn là tác dụng nhiệt.
D. Hiện tượng người bị điện giật là tác dụng sinh lý.

Hướng dẫn giải
Việc nạp điện cho acquy dựa vào tác dụng hóa học của dòng điện là chủ yếu 
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Câu 2.
Một chùm tia phóng xạ vào trong một điện trường đều theo phương vuông góc với đường sức điện thì tia không bị lệch hướng là
A. tia β.
B. tia β–.
C. tia α.
D. tia gama.

Hướng dẫn giải
Tia 
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 không mang điện nên không bị lệch. 

[image: image3.wmf]ÐápánD.


Câu 3.
Gọi k là độ cứng lò xo, T là chu kì dao động, f là tần số dao động. Khối lượng vật nặng trong con lắc lò xo là
A. 
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Hướng dẫn giải
Ta có 
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[image: image9.wmf]ÐápánD.


Câu 4.
Cơ năng của một vật dao động điều hòa
A. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.
B. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.
C. bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng.
D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.

Hướng dẫn giải
Cơ năng của một vật dao động điều hòa bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng. 

[image: image10.wmf]ÐápánC.


Câu 5.
Chọn phát biểu sai khi nói về dao động
A. Dao động là chuyển động qua lại của một vật quanh vị trí cân bằng.
B. Đơn vị của tần số trong dao động tuần hoàn là Hz.
C. Dao động điều hòa cũng là dao động tuần hoàn.
D. Dao động tuần hoàn cũng là dao động điều hòa.

Hướng dẫn giải
Dao động tuần hoàn cũng là dao động điều hòa là phát biểu sai. 

[image: image11.wmf]ÐápánD.


Câu 6.
Tốc độ truyền sóng cơ phụ thuộc
A. năng lượng của sóng.
B. tần số dao động.
C. môi trường truyền sóng.
D. bước sóng λ.

Hướng dẫn giải
Tốc độ truyền sóng cơ phụ thuộc môi trường truyền sóng. 

[image: image12.wmf]ÐápánC.


Câu 7.
Giả sử A và Β là hai nguồn sóng kết hợp có cùng phương trình dao động là u = Acosωt. Xét điểm M bất kỳ trong môi trường cách A một đoạn 
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 và cách B một đoạn 
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. Độ lệch pha của hai dao động của hai sóng khi đến M là
A. 
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Hướng dẫn giải
Độ lệch pha của hai dao động của hai sóng khi đến M là 
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[image: image20.wmf]ÐápánB.


Câu 8.
Khi sóng trên mặt nước gặp một khe chắn có kích thước nhỏ hơn bước sóng thì
A. sóng gặp khe bị phản xạ lại.
B. sóng tiếp tục truyền thẳng qua khe.
C. sóng truyền qua giống như khe là tâm phát sóng mới.
D. sóng gặp khe sẽ dừng lại.

Hướng dẫn giải
Đang mô tả hiện tượng nhiễu xạ sóng. 

[image: image21.wmf]ÐápánC.


Câu 9.
Để thanh toán tiền điện hàng tháng của hộ gia đình, người ta dựa vào số chỉ của công tơ điện. Vậy công tơ điện dùng là dụng cụ dùng để đo đại lượng vật lý nào sau đây?
A. cường độ dòng điện.
B. công suất.
C. điện áp.
D. công.

Hướng dẫn giải
công tơ điện dùng là dụng cụ dùng để đo công.
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Câu 10.
Đặt điện áp xoay chiều 
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vào hai đầu mạch R, L, C (cuộn dây thuần cảm) mắc nối tiếp. Gọi 
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 lần lượt là điện áp hiệu dụng, 
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 lần lượt là điện áp tức thời hai đầu 
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. Mối liên hệ nào sau đây sai?
A. 
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Hướng dẫn giải
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 Thể hiện mối liên hệ nào sau đây sai. 

[image: image36.wmf]ÐápánD.


Câu 11.
Chọn phát biểu sai khi nói về cấu tạo máy phát điện xoay chiều một pha
A. Số cặp cực cực nam châm nhiều hơn số cuộn dây.
B. Số cặp cực cực nam châm bằng số cuộn dây.
C. Cuộn dây tạo tạo ra dòng điện.
D. Nam châm tạo ra từ trường.

Hướng dẫn giải
Khi nói về cấu tạo máy phát điện xoay chiều một pha số cặp cực cực nam châm nhiều hơn số cuộn dây là phát biểu sai. 

[image: image37.wmf]ÐápánA.


Câu 12.
Trong quá trình truyền tải điện năng, biện pháp làm giảm hao phí trên đường dây tải điện được sử dụng chủ yếu hiện nay là
A. giảm công suất truyền tải.
B. tăng chiều dài đường dây.
C. tăng điện áp trước khi truyền tải.
D. giảm tiết diện dây.

Hướng dẫn giải
Trong quá trình truyền tải điện năng, biện pháp làm giảm hao phí trên đường dây tải điện được sử dụng chủ yếu hiện nay là tăng điện áp trước khi truyền tải. Vì 
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[image: image39.wmf]ÐápánC.


Câu 13.
Mạch dao động lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C đang thực hiện dao động điện từ tự do. Gọi 
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 là điện áp cực đại giữa hai bản tụ; u và i là điện áp giữa hai bản tụ và cường độ dòng điện trong mạch tại thời điểm t. Hệ thức đúng là
A. 
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Hướng dẫn giải
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[image: image46.wmf]ÐápánB.


Câu 14.
Khi nói về sóng điện từ, phát biểu nào dưới đây là sai?
A. Sóng điện từ bị phản xạ khi gặp mặt phân cách giữa hai môi trường.
B. Sóng điện từ truyền được trong môi trường vật chất và trong chân không.
C. Trong quá trình truyền sóng điện từ, vectơ cường độ điện trường và vectơ cảm ứng từ luôn cùng phương.
D. Trong chân không, sóng điện từ lan truyền với vận tốc bằng vận tốc ánh sáng.

Hướng dẫn giải
Trong quá trình truyền sóng điện từ, vectơ cường độ điện trường và vectơ cảm ứng từ luôn cùng phương là sai (vuông phương mới đúng). 

[image: image47.wmf]ÐápánC.


Câu 15.
Khi nói về ánh sáng đơn sắc, phát biểu nào sau đây sai?
A. Mỗi ánh sáng đơn sắc có một màu xác định gọi là màu đơn sắc.
B. Mỗi ánh sáng đơn sắc có một bước sóng xác định trong chân không.
C. Vận tốc truyền của một ánh sáng đơn sắc trong các môi trường trong suốt khác nhau là như nhau.
D. Ánh sáng đơn sắc không bị tán sắc khi truyền qua lăng kính

Hướng dẫn giải
Vì v =#c/n, mà chiết suất của môi trường với các ánh sáng đơn sắc khác nhau là khác nhau nên vận tốc truyền của một ánh sáng đơn sắc trong các môi trường trong suốt khác nhau là khác nhau. 

[image: image48.wmf]ÐápánC.


Câu 16.
Khi bị nung nóng đến 3000oC thì thanh vonfam phát ra
A. tia Rơn-ghen, tia hồng ngoại và ánh sáng nhìn thấy.
B. ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại và tia Rơn-ghen.
C. tia tử ngoại, tia Rơn-ghen và tia hồng ngoại.
D. tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy và tia tử ngoại.

Hướng dẫn giải
Loại đáp án A,B,C vì có chứa tia X (Rơn ghen) vì tia X không thể được sinh ra do sự nung nóng được. 
[image: image49.wmf]ÐápánD.


Câu 17.
Khi nói về phôtôn, phát biểu nào dưới đây đúng?
A. Năng lượng của phôtôn càng lớn khi bước sóng ánh sáng ứng với phôtôn đó càng lớn.
B. Phôtôn có thể tồn tại trong trạng thái đứng yên.
C. Với mỗi ánh sáng đơn sắc có tần số f xác định, các phôtôn đều mang năng lượng như nhau.
D. Năng lượng của phôtôn ánh sáng tím nhỏ hơn năng lượng của phôtôn ánh sáng đỏ.

Hướng dẫn giải
Khi nói về phôtôn với mỗi ánh sáng đơn sắc có tần số f xác định, các phôtôn đều mang năng lượng như nhau.
 
[image: image50.wmf]ÐápánC.


Câu 18.
Vạch quang phổ có bước sóng 
[image: image51.wmf]0,103m

m

 là vạch thuộc dãy
A. Banme hoặc Pasen.
B. Pasen.
C. Laiman.
D. Banme

Hướng dẫn giải
Quang phổ có bước sóng 
[image: image52.wmf]0,103m

m

 thuộc dãy Laiman. 

[image: image53.wmf]ÐápánC.


Câu 19.
Hãy chọn phát biểu đúng. Đơn vị khối lượng nguyên tử bằng
A. khối lượng của hạt nhân hiđrô 
[image: image54.wmf]1
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.
B. khối lượng của prôtôn.
C. khối lượng của nơtron.
D. 1/12 khối lượng của hạt nhân cacbon 
[image: image55.wmf]12
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Hướng dẫn giải
Đơn vị khối lượng nguyên tử bằng 
[image: image56.wmf]1
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 khối lượng của hạt nhân cacbon 
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[image: image58.wmf]ÐápánD.


Câu 20.
Một vòng dây dẫn hình vuông, cạnh a = 10 cm, đặt cố định trong một từ trường đều có vectơ cảm ứng từ vuông góc với mặt khung. Trong khoảng thời gian 0,05 s, cho độ lớn của cảm ứng từ tăng đều từ 0 đến 0,5 T. Xác định độ lớn của suất điện động cảm ứng xuất hiện trong vòng dây.
A. 1 (V).
B. 0,1 (V).
C. l,5 (V).
D. 0,15 (V).

Hướng dẫn giải
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[image: image60.wmf]ÐápánB.


Câu 21.
[image: image1.wmf]ÐápánA.

Một quả cầu nhỏ có khối lượng 
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 treo vào điểm O bằng một dây tơ có chiều dài l. Quả cầu nằm trong điện trường đều có phương nằm ngang, cường độ 
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. Khi đó dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc.
A. 
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Hướng dẫn giải
Biểu diễn các lực tác dụng như hình vẽ.

Từ hình vẽ ta có 
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[image: image69.wmf]ÐápánC.


Câu 22.
Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa theo phương ngang với biên độ 
[image: image70.wmf]2cm

. Vật nhỏ của con lắc có khối lượng 
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, lò xo có độ cứng 
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. Khi vật nhỏ có vận tốc 
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 thì gia tốc của nó có độ lớn là
A. 
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Hướng dẫn giải
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[image: image80.wmf]ÐápánB.


Câu 23.
Trên một sợ dây đàn hồi dài 100 cm với hai đầu A và B cố định đang có sóng dừng, tần số sóng là 25 Hz. Không kể hai đầu A và B, trên dây có 3 nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là
A. 15 m/s.
B. 30 m/s.
C. 20 m/s.
D. 25 m/s.

Hướng dẫn giải
Hai đầu cố định có 3 nút sóng nên: 
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[image: image82.wmf]ÐápánD.


Câu 24.
Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch là 
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. Tỉ số điện trở thuần R và cảm kháng của cuộn cảm là
A. 
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C. 
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Hướng dẫn giải
Mạch RL: 
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[image: image89.wmf]ÐápánB.


Câu 25.
Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC một điện áp xoay chiều thì cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức ℓà 
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Hướng dẫn giải

[image: image94.wmf](

)

2

0

RI

P20W

2

==

. 
[image: image95.wmf]ÐápánA.


Câu 26.
Mạch dao động ở lối vào của một máy thu thanh gồm một cuộn cảm có độ tự cảm 5 μH và một tụ điện có điện dung biến thiên. Để thu sóng có bước sóng 31 m thì phải điều chỉnh điện dung của tụ điện bằng
A. 67 pF.
B. 54 pF.
C. 45 pF.
D. 76 pF.

Hướng dẫn giải
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[image: image97.wmf]ÐápánB.


Câu 27.
Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng bằng khe Y-âng với nguồn là ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ, khoảng cách giữa hai khe là 
[image: image98.wmf]a1 mm

=

. Người ta thấy khoảng vân tăng thêm 
[image: image99.wmf]0,3 mm

khi dời màn ra xa hai khe đoạn 
[image: image100.wmf]0,5 m

. Giá trị của bước sóng λ bằng
A. 0,65μm.
B. 0,6 μm.
C. 0,45 μm.
D. 0,5μm.
Hướng dẫn giải
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[image: image102.wmf]ÐápánB.


Câu 28.
Thân thể con người ở nhiệt độ 
[image: image103.wmf]0

37C

 phát ra bức xạ nào trong các bức xạ sau?
A. Tia X.
B. Bức xạ nhìn thấy.
C. Tia hồng ngoại.
D. Tia tử ngoại.

Hướng dẫn giải
Thân thể con người ở nhiệt độ 
[image: image104.wmf]0

37C

 có thể phát ra tia hồng ngoại. 

[image: image105.wmf]ÐápánC.


Câu 29.
Chiếu một chùm bức xạ đơn sắc vào một tấm kẽm có giới hạn quang điện 0,35μm. Hiện tượng quang điện sẽ không xảy ra khi chùm bức xạ có bước sóng
A. 0,1 μm.
B. 0,2 μm.
C. 0,3 μm.
D. 0,4 μm.

Hướng dẫn giải
Bức xạ có bước sóng 0,4 μm sẽ không gây ra quang điện với tấm kẽm có giới hạn quang điện 0,35μm. 
[image: image106.wmf]ÐápánD.


Câu 30.
Khi nói về phản ứng hạt nhân, phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Tổng động năng của các hạt trước và sau phản ứng hạt nhân luôn được bảo toàn.
B. Tất cả các phản ứng hạt nhân đều thu năng lượng.
C. Tổng khối lượng nghỉ của các hạt trước và sau phản ứng hạt nhân luôn được bảo toàn.
D. Năng lượng toàn phần trong phản ứng hạt nhân luôn được bảo toàn.

Hướng dẫn giải
Đinh luật bảo toàn năng lượng toàn phần tổng năng lượng toàn phần trước và sau phản ứng luôn bằng nhau.. 
[image: image107.wmf]ÐápánD.


Câu 31.
Một hành khách dùng dây cao su treo một chiếc ba lô lên trần toa tầu, ngay phía trên một trục bánh xe của toa tầu. Khối lượng của ba lô 16 kg, hệ số cứng của dây cao su 900 N/m, chiều dài mỗi thanh ray là 12,5 m, ở chỗ nối hai thanh ray có một khe nhỏ. Hỏi tầu chạy với tốc độ bao nhiêu thì ba lô dao động mạnh nhất?
A. 13 m/s.
B. 14 m/s.
C. 15 m/s.
D. 16 m/s.

Hướng dẫn giải
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[image: image109.wmf]ÐápánC.

.

Câu 32.
Vật thật, cao 4cm đặt vuông góc với trục chính của thấu kính, qua thấu kính cho ảnh ngược chiều với vật. Ảnh cao 2 cm. Số phóng đại của ảnh có giá trị là
A. 
[image: image110.wmf]1

2

.
B. 
[image: image111.wmf]2

-

.
C. 
[image: image112.wmf]2

.
D. 
[image: image113.wmf]1
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Hướng dẫn giải
Vật qua thấu kính cho ảnh ngược chiều với vật
[image: image114.wmf]d0.
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Số phóng đại của ảnh là 
[image: image115.wmf]dAB1
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[image: image116.wmf]ÐápánD.


Câu 33.
Một tham gia đồng thời vào hai dao động điều hòa có phương trình 
[image: image117.wmf](
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 và 
[image: image118.wmf](
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. Vận tốc của vật khi t = 2 s là
A. 123 cm/s.
B. 120,5 cm/s.
C. – 123 cm/s.
D. 125,7 cm/s.

Hướng dẫn giải
Phương trình dao động tổng hợp 
[image: image119.wmf]12
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Vận tốc của vật khi t = 2s là 
[image: image120.wmf](
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[image: image121.wmf]ÐápánD.


Câu 34.
Xét một vectơ quay 
[image: image122.wmf]OM

uuuur

 có những đặc điểm:Có độ lớn bằng 2 đơn vị chiều dài, quay quanh O với tốc độ góc 1 rad/s. Tại thời điểm t = 0 vectơ 
[image: image123.wmf]OM
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 hợp với trục Ox bằng 300. Vectơ quay 
[image: image124.wmf]OM
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 biểu diễn phương trình của dao động điều hòa nào?
A. 
[image: image125.wmf](

x2cost–3

)

/

=p

.
B. 
[image: image126.wmf]x2cost

(

 /6

)

=+p

.
C. 
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D. 
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Hướng dẫn giải
Ta có 
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[image: image131.wmf]ÐápánB.


Câu 35.
Tại thời điểm 
[image: image132.wmf]t0

=

, đầu O của sợi dây cao su đàn hồi dài, căng ngang bắt đầu dao động đi lên với biên độ A, tần số 
[image: image133.wmf]f2 Hz
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. Vận tốc truyền sóng 
[image: image134.wmf]v24cm/s
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 và coi biên độ sóng không đổi khi truyền. Gọi 
[image: image135.wmf]P, Q

 là hai điểm trên dây cách O lần lượt 
[image: image136.wmf]6 cm

 và 
[image: image137.wmf]9 cm

. Sau bao lâu kể từ khi O dao động (không kể khi 
[image: image138.wmf]t0
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), ba điểm 
[image: image139.wmf]O, P, Q

 thẳng hàng lần thứ 
[image: image140.wmf]2020


A. 
[image: image141.wmf]405,96s

.
B. 
[image: image142.wmf]504,96s

.
C. 
[image: image143.wmf]540,96s

.
D. 
[image: image144.wmf]450,96s

.

Hướng dẫn giải
Chọn hệ trục Oxy với Oy ( với phương dao động của phần tử, Ox ( với phương truyền sóng.

[image: image217.emf]P
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Thời gian sóng truyền từ O đến P và từ O đến Q là
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OP

v

t0,25 s

==

, 
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Phương trình sóng của 3 điểm lần lượt là
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Tọa độ của 3 điểm lần lượt là
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Để 3 điểm thẳng hàng 
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Dùng máy tính tổng hợp dao động được kết quả 
[image: image157.wmf](
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[image: image158.wmf]4t2,03443936kt0,036895540280,25k

2

p

p+=+pÞ=-+


Vì không kể khi 
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 nên 
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Vậy ba điểm 
[image: image161.wmf]O, P, Q

 thẳng hàng lần thứ 2020 là
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[image: image163.wmf]ÐápánB.
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Câu 36.
Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image164.wmf](
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vào hai đều biến trở R nối tiếp với cuộn dây thuần có độ tự 
cảm L. khi cường độ dòng điện 
[image: image165.wmf](
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Đồ thị 
[image: image166.wmf](
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 phụ thuộc R như hình. Độ tự cảm có giá trị
A. 
[image: image167.wmf]2
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B. 
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D. 
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Hướng dẫn giải
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[image: image173.wmf]ÐápánB.


Câu 37.
[image: image219.emf]6
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Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa, lực đàn hồi của lò xo phụ thuộc vào chiều dài của lò xo như đồ thị hình vẽ. Cho 
[image: image174.wmf]2

g10m/s

=

. Biên độ và chu kì dao động của con lắc là
A. A =8 cm; T = 0,56 s.
B. A = 6 cm; T = 0,28 s.
C. A = 6cm; T = 0,56s.
D. A = 4 cm; T = 0,28 s.
Hướng dẫn giải
Từ hình vẽ: 
[image: image175.wmf](
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[image: image176.wmf]ÐápánB.


Câu 38.
Giao thoa sóng ở mặt nước với hai nguồn kết hợp đặt tại 
[image: image177.wmf]A

 và 
[image: image178.wmf]B

. Hai nguồn dao động điều hòa theo phương thẳng đứng, ngược pha và cùng tần số 
[image: image179.wmf]10 Hz

. Biết 
[image: image180.wmf]AB20cm
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, tốc độ truyền sóng ở mặt nước là 
[image: image181.wmf]0,3 m/s

. Ở mặt nước, gọi (d) là đường thẳng đi qua trung điểm của AB và hợp với AB một góc 
[image: image182.wmf]0

45

. Trên (d), hai phần tử môi trường dao động với với biên độ cực đại xa nhau nhất cách nhau một đoạn gần với giá trị nào dưới đây nhất?
A. 23,6 cm.
B. 56,5 cm.
C. 33,4 cm.
D. 47,5 cm.

Hướng dẫn giải
Thứ tự hyperbol cắt (d) xa O nhất là: 
[image: image183.wmf]0
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Hyperbol cực đại trên (d) xa O nhất là: 
[image: image184.wmf]CÐ
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 (vì hai nguồn ngược pha nên thứ tự hyperbol cực đại là những số bán nguyên).

Ta có: 
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[image: image187.wmf]ÐápánD.


Câu 39.
[image: image220.emf]9
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Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image188.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp như hình vẽ, có 
[image: image189.wmf]R1003
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 theo thời gian t như hình bên. Giá trị của L là
A. 
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Hướng dẫn giải
Từ đồ thị ta thấy 
[image: image195.wmf]AM
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 và 
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 lệch pha nhau một góc 
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[image: image208.wmf]ÐápánB.


Câu 40.
Cuộn sơ cấp của máy tăng thế A được nối với nguồn và B là máy hạ thế có cuộn sơ cấp nối với đầu ra của máy tăng thế 
[image: image209.wmf]A

. Điện trở tổng cộng của dây nối từ A đến B là 100 Ω. Máy B có số vòng dây của cuộn sơ cấp gấp 10 số vòng dây của cuộn thứ cấp. Mạch thứ cấp của máy B tiêu thụ công suất 100 kW và cường độ hiệu dụng ở mạch thứ cấp là 
[image: image210.wmf]100A

. Giả sử tổn hao của các máy biến thế ở A và B là không đáng kể. Hệ số công suất trên các mạch đều bằng 1. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu mạch thứ cấp của máy A là
A. 11000V.
B. 10000 V.
C. 9000 V.
D. 12000 V.

Hướng dẫn giải
[image: image211.png]May ting thé
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Ta có: 
[image: image214.wmf](
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[image: image216.wmf]ÐápánA.
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